
Corruption en Afrique: Aperçus
du point de vue du citoyen

Les enquêtes Afrobarometer fournissent un aperçu des expériences africaines et des 
évaluations de la démocratie, de la gouvernance et de la qualité de vie. Le dernier cycle 

d’enquête (2021/2023) couvre 39 pays.

Pandémie de COVID-19
et corruption
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Plus des deux tiers pensent 
que des ressources 
substantielles destinées à la 
réponse à la COVID-19 ont 
été perdues à cause de la 
corruption.

Corruption au
sein de la police

3

46%
Près de la moitié des Africains 
perçoivent la plupart ou tous les 
policiers comme corrompus, ce 
qui représente le taux le plus 
élevé parmi les principales 
institutions publiques.

5 Performance du 
gouvernement dans la 
lutte contre la corruption

Les deux tiers des Africains 
estiment que leurs gouvernements 
ne parviennent pas à lutter 
efficacement contre la corruption.

ÉCHOUER

67%

Peur de représailles 6

Seuls 26% pensent qu’il est 
possible de dénoncer un 
acte de corruption sans 
peur de représailles.

26%
Signaler la
corruption

sans crainte

Une majorité d'Africains 
affirment que la corruption 
a augmenté au cours de 
l'année écoulée, avec des 
hausses notables au 
Sénégal (+39 points de 
pourcentage) et au Burkina 
Faso (+28) et une baisse 
considérable au Bénin (-61).

perçoivent une 
augmentation de
la corruption58%

1 Perception d’une 
corruption accrue

36%
Assistance 
de la police

31%
Document 
officiel

Service 
éducatif19%

Soins 
médicaux20%

Parmi les citoyens qui ont sollicité des 
services publics essentiels au cours de 
l’année écoulée, beaucoup ont dû 
payer des pots-de-vin.

4 Corruption dans l’accès 
aux services publics

déclarent que des 
ressources ont été perdues68%


